约翰福音解经讲道 加略山的十字架 约 **19**: **12-22**

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们:感谢神的恩典!我们今天要一起来看主耶稣被钉十字架的经文记载,从中我们要看到那些基督的仇敌们歇斯底里地强迫彼拉多随从他们的心愿,将基督钉死在十字架上,而彼拉多也就顺从了他们的意愿,共同地向基督做了残忍、无理却是必然会有的事——就是将基督钉十字架。

各位,这世界虽然很大,种族国家也很多,然而不同的"外邦人"却有志一同地的聚集,形成一支大军队;这世界所有过去的、现在的以及将来的国家,出自各时代人类的各个成员都在出征的行列之中,就是所有未曾归正的人。

大卫在他的诗篇第二篇以"**为什么**"而开头(原文)并不奇怪,这"**为什么**"并不代表大卫很困惑,而代表了他的义愤和惊异!他受到震动,这一切都是如此愚昧,如此不合情理!"**为什么**"的意思是"他们竟敢!"作者以此指出这些人或国家竟敢谋算明知不能实现的事!然而,这种对抗把所有的人类都编成一组完整协作的民兵;这也解释了堕落之人的所有思想和行为都是敌挡神的。

各位弟兄姊妹,你是否曾打开报纸浏览一下里面的新闻报道?你是否想过我们的世界一团混乱?你是 否想象过会有哪条意义的线来把我们时代所发生的这些非常之不同的事情缝合在一起?你是否能够对这 一切加以正确的解释呢?我们要从今天的经文来找答案:

12 从此彼拉多想要释放耶稣,无奈犹太人喊着说:"你若释放这个人,就不是凯撒的忠臣(注:原文作"朋友")。凡以自己为王的,就是背叛凯撒了。"

- 1、彼拉多是个行事不公义、卑鄙、优柔寡断的人。不过这些邪恶的犹太人最后扣了一顶大帽子给他, 使他不得不低头,叫他给基督定罪。圣经说"从此彼拉多想要释放耶稣,无奈犹太人喊着说:'你若释放 这个人,就不是凯撒的忠臣。凡以自己为王的,就是背叛凯撒了。'"
- 2、对凯撒不忠,没有什么比这个指控更可恶、更令他感到恐惧的。就如他们说:"若你将一个企图扰乱社会的人无罪释放,这说明你不关心凯撒的权威,这就是对凯撒的背叛!"

13 彼拉多听见这话,就带耶稣出来,到了一个地方,名叫铺华石处,希伯来话叫厄巴大,就在那里坐堂。

- 1、从而我们知道彼拉多心里所想的是多么自相矛盾,犹如他在一个舞台上扮演两个完全相反的角色。
- 2、"**到了一个地方,名叫铺华石处,希伯来话叫厄巴大。**"当作者说这地希伯来话叫厄巴大时,这是特要说明基督在这个地方被审判的意义,"**厄巴大**"意思为"崇高"。因此,基督在一个崇高的地方被判刑是极合宜的,叫祂可以在末日释放我们,因祂原本就是从天而来的最高审判官。

14 那日是预备逾越节的日子。约有午正,彼拉多对犹太人说:"看哪,这是你们的王!"

有人说,这一节圣经有两个问题:其一,"**预备逾越节的日子**"是礼拜四的事【出 12:6】,但耶稣受判决而被钉十字架是礼拜五【路 23:54】。那么这两处经文有矛盾吗?没有。因为这里的"逾越节"是表示逾越周,所以耶稣被钉十字架是逾越周的第一天就是礼拜五(犹太历尼散月的十五日)。当时的礼拜六是逾越周的安息日。所以"**那日是预备逾越节的日子**"这句话真正的意思是指预备安息日【约 19:31;可15:42】。第二是"**约有午正**"的问题,马可说主耶稣约于巳初(就是上午九点)被钉十字架【可 15:25】。

路加说"约有午正"遍地都黑暗了【路 23: 44】; 马太说从午正到申初(就是中午十二点到下午三点)遍地都黑暗了【太 27: 45】; 约翰说"约有午正"主耶稣还在等判决【约 19: 14】。"约有午正"这句话按原文直译是"第六时",虽然路加和约翰都使用了"约有午正"这个说法,但是他们之间相差了六个小时,因为路加使用的犹太人的计时法,是指中午十二点; 而约翰使用的是罗马人的计时法,是指早晨的六点。这样问题就清楚了,使徒约翰说主耶稣在彼拉多面前等待判决的时间是早晨六点,这也与犹太人们将主耶稣从大祭司该亚法那里解到彼拉多衙门内的时候是"天还早"相符【约 18: 28】。这特别提醒我们: 当我们读圣经发现自己不能理解或者是好像有错误的时候,千万不要冒失开口说圣经是有矛盾的或者是有错误的; 无论如何,圣经是绝对无误的,因为圣经是出于神的默示【提后 3: 16】。面对我们不懂或不明白的地方,我们应该承认自己的无知,而不是批判圣经!

15 他们喊着说: "除掉他! 除掉他! 钉他在十字架上!" 彼拉多说: "我可以把你们的王钉十字架吗?" 祭司长回答说:"除了凯撒,我们没有王!"

- 1、这些祭司长本应该通晓律法,但他们却拒绝了基督。而基督是百姓得救的磐石,所有的应许都在 池里面,池也是他们信仰的全部根基。
- 2、事实上,他们拒绝基督,就使自己失去了神的恩典和所有的祝福。他们是多么疯狂而愚顽!退一步说,即使耶稣基督不是弥赛亚,他们说自己除了凯撒没有别王,这样的说法也是无可推诿的。因为首先,他们背弃了神属灵的国度;其次,他们喜爱罗马帝国的残暴统治(这残暴统治是他们所深切痛恨的),胜于神所应许给他们的公义国度。这些恶人为了背弃基督,不仅使自己失去了永生,而且将自己带进各样悲惨的境遇里面。再者,无论他们是被公义的政府所统治,还是被暴君所欺压,敬虔之人的唯一福乐就在于顺服基督君尊的权柄;但他们却是坚决要弃绝基督。

16 于是,彼拉多将耶稣交给他们去钉十字架。

- 1、毫无疑问,彼拉多是在他们的强求下,被迫将基督交给他们的。然而他们并不是在骚乱的情况下如此行,他们乃是按照常规庄严地给基督定罪,因为那时还有两个强盗经审讯后被判钉十字架。
- 2、然而约翰如此记载,为要清楚地表明基督是在未被证明有任何罪之前,就被交给了贪求无厌、残 忍的百姓。

17 他们就把耶稣带了去。耶稣背着自己的十字架出来,到了一个地方,名叫髑髅地,希伯来话叫各各他。

- 1、此处所描述的情境不仅表明了故事的真实性,而且大大建造了我们的信心。
- 2、我们必须透过基督所付出的赎价来寻求公义。为要证明自己做我们赎罪的祭物, 祂不仅愿意被带出城, 而且愿意被挂在木头上。
- 3、因为根据律法的吩咐,祭物(它的血用来赎罪)要被带到营外【利 6:30;16:27】;律法又宣告说被挂在木头上的是受神咒诅的【申 21:23】。这两点都在基督身上得以应验,叫我们完全相信:基督以自己的死为祭物为我们赎了罪;祂既为我们受了咒诅,就赎出我们脱离律法的咒诅【加 3:13】。
- 4、神使那无罪的替我们成为罪,好叫我们在祂里面成为神的义【林后 5: 21】; 祂被带出城外,为要带走归到祂身上的原本属我们的一切污秽【来 13: 12】。

18 他们就在那里钉他在十字架上,还有两个人和他一同钉着,一边一个,耶稣在中间。

1、仿佛这严厉的惩罚还不够似的,他们还将基督挂在两个强盗中间,好像祂不仅应该与强盗同列, 而且还是他们中间最邪恶的、最可憎的人。

- 2、我们应该常常谨记,那邪恶的刽子手所做的无非就是神按着自己的旨意所定的事。因为神不会任 凭他们无法无天的对待祂的儿子;神要按着自己旨意所喜悦的,让基督成为一个祭物被献上。
- 3、为什么神让祂的儿子遭受这一切事情?对于这个问题,我们一方面要考虑到神对罪感到震怒;另一方面要考虑到祂对我们无限的慈爱。若不是神的儿子为我们受咒诅,我们的过犯断不能被除去。
- 4、我们看到祂被带到一个受咒诅之地,好像祂受了诸罪的玷污,在神和人面前成了可咒诅的。若我们在这件事上不能看到神是多么憎恶罪污,我们就是极其愚笨的;若我们对这样的审判不感到恐惧战栗,我们的心就比石头还硬!
- 5、当神宣告说祂对我们的得救是如此关切,乃至祂不惜献出自己的独生子时,我们看到祂的慈爱是何等丰富,祂的恩典是多么奇异!一个人若正确判断基督何以受死,并思考祂的死所带给我们的益处,他就不会像希腊人一样认为十字架的道理是愚拙的,也不会像犹太人一样认为这是绊脚石【林前 1: 23】;而是将其视为可贵的记号和凭据,表明神的权能、智慧、公义和仁爱。

19 彼拉多又用牌子写了一个名号,安在十字架上,写的是:"犹太人的王,拿撒勒人耶稣。"

- 1、作者记述彼拉多在宣告审判之后行了一件值得记念的事。也许当罪犯被处死时,通常都有名号安在其上,叫众人知道此人为何被处死,也使他做众人的警戒。
- 2、然而在基督身上情况却完全不同,这名号被安在上面丝毫不叫基督蒙羞。彼拉多想要借此间接地报复犹太人,因为他们执迷不悟地强迫他将一个无辜的人判处死刑。他要在基督身上表明自己对这个民族的强烈谴责。他没有写上基督犯了什么罪而给祂打上耻辱的记号。
- 3、然而神引导彼拉多的笔如此写, 祂有更高的目的。的确, 彼拉多并没有称颂基督是救赎主、是神、 是选民的君王; 然而神要指示他如此颂扬福音, 尽管他并不知道自己写的是什么意思。
- 4、另外,这个名号用三种语言来写也是出于神奥秘的引导,这绝非寻常的举动。神要借着这样的安排表明:时候到了,全地的人都要知道祂儿子的名。

20-21 有许多犹太人念这名号,因为耶稣被钉十字架的地方,与城相近,并且是用希伯来、罗马、希腊三样文字写的。犹太人的祭司长就对彼拉多说:"不要写'犹太人的王',要写'他自己说我是犹太人的王'。"

- 1、犹太人感到自己受了强烈的谴责, 所以他们要改变牌上的字, 免得叫全族的人都蒙羞。
- 2、他们要把所有的责任都归咎于基督。然而他们并不能隐藏自己对真理深深的憎恶之心,即使是一 小点的真理之火花都令他们无法忍受。
- 3、撒旦常常激动牠的仆役熄灭神的光,或至少以他们的黑暗将其淹没——哪怕这只是很微弱的一束光。

22 彼拉多说: "我所写的, 我已经写上了。"

- 1、彼拉多的坚定不移应该归功于神的护理,因为犹太人千方百计要改变他的决定。但神的手扶持他, 使他坚定不移。
- 2、彼拉多没有理会祭司长的请求,也不容他们玷污自己。神借着他的口见证神儿子稳固而永存的国度。

3、若彼拉多写名号一事显明了基督的国度是如此稳固牢靠,乃至敌人所有的攻击都不能动摇它,那么我们就更应该持守众先知的见证,因为神将他们的舌头和手都分别为圣来服事祂。

- 4、彼拉多的事例也提醒我们,坚定不移地护卫真理是我们的职责,圣经提醒我们要为那一次交付我们的真道竭力争辩【犹 3】。
- 5、尽管彼拉多不明白或者也不思考自己所做的是什么,然而他作为一个异教徒,拒绝收回自己所写的关乎基督的公正的话。那么,若我们因为害怕危险和别人的恐吓而不敢承认祂的训诲(这训诲是神借着祂的灵刻在我们心版上的),这将成为我们多大的耻辱!
- 6、彼拉多用三种语言将福音扼要地表明出来。那么竭尽全力压制别人认识福音的人,就比彼拉多更为败坏,他们成了何等大的罪人!

各位弟兄姊妹,神的爱子耶稣基督道成肉身,在地上以儿子的位格住在我们中间,就是主耶稣基督,是耶和华的受膏者。但先知早就预言地上的君王和臣宰一同商议要敌挡耶和华并祂的受膏者【诗 2: 1-2"外邦为甚么争闹? 万民为甚么谋算虚妄的事? 世上的君王一齐起来,臣宰一同商议,要敌挡耶和华并他的受膏者,"】。我们当知道,背叛耶和华的受膏者就是背叛那位膏立祂的。今天的经文就让我们看到这个预言的应验: 这是人类抓住那从天上下来之主的唯一机会。那时,全人类都勾结了起来,要钉死主的受膏者。政坛上的对手(希律和彼拉多)一同赞成处死耶稣; 犹太人和外邦人并肩为这一目标而努力。不同的宗派(希律党人、法利赛人、撒都该人和外邦人)同心合作去钉死神的儿子。所有的声音作为人类联合的一种表示都一同叫道: "钉祂十字架"、"除掉这个人"、"除了凯撒,我们没有王"。在这种完全一致的团结中,他们吐口水在基督脸上、用拳头打祂,他们还心怀仇恨地嘲笑祂。

各位弟兄姊妹,加略山的十字架教导我们许多事情,其中人们不会看不到的,就是那藏在人们心灵深处对真理、对神的厌恨。人类的心中有一种黑暗和邪恶的败坏,这种败坏集中了它所有腐败的激情来反对主和祂的弥赛亚。人们兴高采烈地参与这种企图恶毒伤害神的行动。

作为基督徒,如果你仔细思想耶稣基督的十字架,就会很快在你心里远离那些以极度的疼痛和奚落来 "折磨"和敌挡我们主的人。你或许会认为你绝不会参与这种可耻的暴行;这是因为你并没有意识到你曾 经也是仇恨过神的,是全然败坏的罪人,是神的仇敌。

如今,基督已经向你下达了哀的美敦书(意即最后通牒):若不以嘴亲子,你必因自己的恶行灭亡! "现在,你们君王应当省悟;你们世上的审判官该受管教!当存畏惧事奉耶和华,又当存战兢而快乐. 当以嘴亲子,恐怕他发怒,你们便在道中灭亡,因为他的怒气快要发作。凡投靠他的,都是有福的。"【诗 2: 10-12】

那么,你要以嘴亲子,就是亲坐在祂宝座上的那位。当撒母耳膏扫罗作以色列第一位王的时候【撒上10:1】,作为尊敬和忠诚的象征,他就以嘴亲扫罗。所以各位:向主耶稣屈膝下跪吧!服从祂,加入到祂臣民的队伍中来,无论祂到哪里,无论祂命令我们到哪里,随时准备跟从羔羊吧。来到那伟大君王面前的方法是祈祷,你完全的态度必须是虔敬的顺从,而且,它必须用来指导你的言语。

"所有"如此而跑到基督那里以祂作避难所的人将会得福。在这样一个救人的祈祷之中,避难的人理 所当然地会体验到大卫在十一节中描写的那种情感释放。悔改的叛逆者在基督的脚前会第一次体验到"战 **就而快乐**"。祷告的罪人站在弥赛亚前,他们两边各有一种压倒一切的事实存在。

先知劝勉我们"当趁耶和华可寻找的时候寻找他,相近的时候求告他。恶人当离弃自己的道路,不义的人当除掉自己的意念。归向耶和华,耶和华就必怜恤他;当归向我们的神,因为神必广行赦免。"【赛55:6-7】所有已经信靠了祂的人的见证就是:耶稣是一位能够拯救也愿意拯救的救主。"凡靠着祂进到神

面前的人,祂都能拯救到底"【来7:25】。你为什么不应该是他们其中之一呢?你为何更愿意灭亡呢?回转过来吧,从你罪恶的道路回转过来,到基督那里去,听从大卫的教导吧。

惟独基督——全能者才有救助之力。加尔文说:"基督的十字架是我们得释放的根基",这是我们得安慰的泉源和根基。这血在我们有罪恶感的时候,使我们得安慰。当我们看到我们的罪归到基督身上的时候,那时,罪就不再是我们的,而是归于基督了。基督的血是医治和洁净的宝血,"**耶稣的血也洗净我们一切的罪**"【约一1:7】。

亲爱的朋友,那鸿书 1: 6 说:"他发念恨,谁能立得住呢?他发烈怒,谁能当得起呢?他的忿怒如火倾倒,磐石因他崩裂。"认识神无限量圣洁和无限量公义的人必定知道自己是在神面前站立不住的,是有祸的人,就如先知以赛亚那样:"那时我说:'祸哉!我灭亡了!因为我是嘴唇不洁的人,又住在嘴唇不洁的民中;又因我眼见大君王万军之耶和华。'"【赛 6: 5】所以如今你对神的圣洁和公义是怎样的认识?而你对基督又是怎样的认识和态度?要知道惟独基督是那位可以拯救我们的救主,惟独借着祂我们才能够真正免去神公义的忿怒,得着神赦免的恩典。惟愿我们在座的每一位都能够从心里诚实地接受耶稣基督作为自己生命的主和救主,一生一世让基督在生命中居首位,谨守遵行祂的诫命和吩咐,使我们都能够在地上见证荣耀神的圣名。阿们!

思考问题:

- 1、大卫在他的诗篇第二篇以"为什么"作开头是什么意思?表达了自己的困惑吗?
- 2、你从今天的经文中看到彼拉多是一个怎样的人?给你怎样的警戒和提醒?
- 3、面对圣经中看似矛盾或自己不明白的地方我们应该怎样做?
- 4、你从基督的被钉十字架看到哪些方面的真理?
- 5、彼拉多为什么在主耶稣的十字架上写上基督的名号并且还坚决不收回自己的决定?这一切给你怎样的教导?

基督教改革宗合肥惟恩教会 吴卫真弟兄 2012 年 5 月 27 日